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Τ α χ υ δ ρ ο μ ι κ έ ς  ε π ι τ α γ έ ς  

Επειδή πολλές επιταγές χάνονται, γι’ αυτό παρακαλούμε 
στο εξής να αποστέλλονται στη διεύθυνση: 

Καρβούνης Χρυσόστομος 
Ψαρρά Ξ. 4 - 8, Άγ. Ελευθέριος, Τ.Κ. 111 43 

Αποστολή κειμένων στο mail: syl_mes_ath@yahoo.gr

(συνέχεια από το προηγούμενο φύλλο) 
Το σωματείο που παρουσιάζουμε, είναι εξαιρετικά πρωτότυπο και δεν έχει προηγούμενο στη σωματειακή ζωή τουλάχιστον της Καρδίτσας που 
έχουμε μελετήσει. Εντυπωσιάζει ο σκοπός και ο τρόπος λειτουργίας του, καθώς και η ευρεία αποδοχή των όρων, δεδομένου ότι το υπογράφουν 133 
ιδρυτικά μέλη, τα οποία αντιστοιχούν σε ισάριθμες περίπου οικογένειες, ουσιαστικά συμμετέχει όλο το χωριό!  Πρόκειται για μια εμπνευσμένη πρωτο-
βουλία που φανερώνει το πνευματικό, μορφωτικό και οικονομικό επίπεδο των Μεσενικολιτών, το οποίο δείχνει να βρίσκεται στο απόγειό του. 
Φανερώνει τη διάθεση της κοινότητας να λύσει θέματα υποδομών «κοινής ωφελείας» χωρίς να περιμένει το κράτος. Είναι η συλλογική έκφραση αγά-
πης για τον τόπο, την οποία έχει ανάγκη η εποχή μας.  

Η Επιτροπή Κατασκευής Έργων Κοινής Ωφελείας εν Μεσενικόλα, με έδρα τον Μεσενικόλα, ιδρύθηκε το 1926, με σκοπό την κατασκευή, 
συντήρηση και επισκευή έργων κοινωφελών εν Μεσενικόλα. Το καταστατικό φέρει ημερομηνία 25/3/1926 και αποτελείται από 31 άρθρα. 
Υποβλήθηκε 16/8/1926 και με την 548 απόφαση της 23/10/1926 διατάχθηκε η καταχώρηση στο Βιβλίο Αναγνωρισμένων Σωματείων και καταχω-
ρήθηκε την 3/11/1926. Στην αναγνώριση παραστάθηκε ο πληρεξούσιος δικηγόρος Βάϊος Κατσάρος για την αναγνώρισή του. Η σφραγίδα φέρει 
κυκλικά τις λέξεις «Επιτροπή Κατασκευής Έργων Κοινής Ωφελείας εν Μεσενικόλα, ενώ στην μέση έχει την προτομή του Περικλέους (άρθρο 29 
του καταστατικού), με προφανή την αναφορά στην αρχαία αθηναϊκή δημοκρατία.Αξίζει να τονιστεί ιδιαίτερα το άρθρο 4 του καταστατικού η 
οποία καθιερώνει μία σημαντική υποχρέωση για τα μέλη: «Παν εγγραφόμενον μέλος υποχρεούται όταν τελέση μνημόσυνον υπέρ αναπάυσεως 
της ψυχής συγγενούς του να καταθέτη εις το Ταμείον της επιτροπής, ό,τι χρηματικόν ποσόν προαιρείται, δια κατασκευήν έργων, πάντες όμως 
όχι κατώτερον του ποσού των διακοσίων (200) δραχμών».  

Η υποχρέωση των μελών επαλαμβάνεται και στο άρθρο 8 του καταστατικού το οποίο αναφέρει για τους πόρους του σωματείου: «πόροι του 
σωματείου είναι κυρίως αι υποχρεωτικαί καταθέσεις των μελών του σωματείου κατά την τέλεσιν μνημοσύνων, κλπ». Το καταστατικό υπογρά-
φεται από 133 ιδρυτικά μέλη ενώ το προσωρινό διοικητικό συμβούλιο είναι μια τριμελής προσωρινή επιτροπή, την οποία απαρτίζουν δύο ντόπι-
οι δάσκαλοι και ο παπάς, ήτοι: ο Λάμπρος Α. Κρανιάς, διευθυντής δημοτικού σχολείου αρρένων, ο Αλέξανδρος Α. Βελημέζης, διευθυντής 
ελληνικού σχολείου και ο Δημήτριος Παπαγρηγορίου, εφημέριος της κοινότητας Μεσενικόλα.  
Οι δάσκαλοι του χωριού (Δημοτικού και Σχολαρχείου) με τον παπά, αποφάσισαν να ιδρύσουν επιτροπή, προφανώς θέλοντας να δώσουν πρα-
κτικές λύσεις σε ελλείψεις και προβλήματα που υπήρχαν. Αντί να περιμένουν «το κράτος» και τη Νομαρχία Τρικάλων (εκεί υπάγονταν τότε η 
επαρχία Καρδίτσας) προτίμησαν την κοινωνική αυτό-οργάνωση. Μέσα από το στίγμα της προσφοράς θέλησαν να συνδέσουν την «αιωνία 
μνήμη» όσων αναχώρησαν για το ταξίδι χωρίς επιστροφή, με την κοινότητα. Διατήρησαν το θρησκευτικό μέρος του μνημοσύνου και στην 
πράξη κατήργησαν το κοινωνικό σκέλος, μετατρέποντας τα έξοδα φιλοξενίας (φαγητά και καφέδες) στην μνήμη των νεκρών, σε οικονομικό 
πόρο για την κατασκευή έργων που είχε ανάγκη η κοινότητα.  
Τέλος, αξίζει να αναδείξουμε ορισμένα στοιχεία τα οποία έχουν έντονο συμβολισμό, όπως: 
Το καταστατικό υπογράφεται πανηγυρικά την 25η Μαρτίου, ημέρα εθνικής εορτής, προφανώς μετά την καθιερωμένη θεία λειτουργία και τη 
σχολική εορτή. 
Το έμβλημα της σφραγίδας φέρει προτομή του Περικλέους, επιλογή που φανερώνει τη διάθεση σύνδεσης με την αρχαία αθηναϊκή δημοκρατία 
όπου όλοι οι πολίτες συμμετείχαν στα κοινά της πόλης.  
Ο αριθμός των 133 ιδρυτικών μελών, ουσιαστικά φανερώνει την παλλαϊκή συμμετοχή όλων σχεδόν των οικογενειών. Δεν συστήνουν Σύλλογο, 
αλλά επιτροπή κατασκευής έργων, διότι θέλουν συγκεκριμένες ανάγκες να καλύψουν και εργάζονται πρακτικά.  
Η τριμελής επιτροπή, έστω και προσωρινή, με τους δύο διευθυντές (Σχολαρχείου και Δημοτικού Σχολείου) και τον ιερέα (!) φανερώνει τη διά-
θεση να αφεθεί η λειτουργία της Επιτροπής σε πρόσωπα αδιαμφισβήτητα και αναγνωρισμένου κύρους στην Κοινότητα.   
Σημαντική επίσης είναι η απόφαση να διατίθενται τα χρήματα αντί μνημοσύνου για κοινωφελή έργα. Ενώ τελείται το θρησκευτικό μέρος του 
μνημόσυνου υπέρ αναπαύσεως των ψυχών, ωστόσο αποφασίζουν να διατίθεται το ποσό των 200 δραχμών, (σήμερα θα λέγαμε 500 ευρώ) για 
κοινωφελή έργα. (Ας αναλογιστούμε πόσα ξοδεύουμε σήμερα για στεφάνια, φαγητά σε κηδείες και μνημόσυνα και θα καταλάβουμε πόσο προ-
χωρημένη σκέψη είχαν οι Μεσενικολίτες πριν 100 χρόνια).

Ο
λοκληρωμένο σχέδιο για την προ-

σέλκυση ιδιωτικών επενδύσεων έχει 

εκπονήσει ο Δήμος Λίμνης 

Πλαστήρα. Στόχος η ενίσχυση της Τοπικής 

Οικονομίας και την ανάπτυξη των χωριών 

της λίμνης Πλαστήρα. Το σχέδιο  παρουσία-

σε χθες ο δήμαρχος κ. Παναγιώτης Νάνος, 

στο πρώτο δημοτικό συμβούλιο που έγινε 

χθες με φυσική παρουσία των μελών.  

Ο κ. Νάνος ξεκίνησε την αναφορά 

λέγοντας ότι η παγκόσμια πανδημία και η 

υγειονομική κρίση του COVID 19, αποτελεί 

συνάμα και ευκαιρία ανακάλυψης των ορει-

νών κοινοτήτων. Ευκαιρία για την αναζήτηση 

μιας άλλης ποιότητας ζωής που αξίζει στους 

ανθρώπους. Επίσης αναφέρθηκε στα κατα-

στροφικά οικονομικά αποτελέσματα στην 

περιοχή και την τραγική θέση στην οποία 

έχουν περιέλθει οι επιχειρήσεις 

Κεντρική θέση στο πρόγραμμα έχει η 

προσέλκυση επενδύσεων στην περιοχή και η 

αξιοποίηση των δημοτικών εγκαταστάσεων, 

ξενώνων, κλπ. Σε δήλωσή του προς το «Νέο 

Αγώνα» ο κ. Νάνος ανέφερε: «Έτσι όπως 

έχει διαμορφωθεί η οικονομική πραγματικό-

τητα, για να βρει η περιοχή μας και πάλι τη 

θέση που της αξίζει, πρέπει να κάνει τολμηρά 

βήματα. Πρέπει να αναζητήσει κεφάλαια για 

να γίνουν επενδύσεις οι οποίες θα αναβαθμί-

σουν το τουριστικό προϊόν και θα φέρουν 

νέους επισκέπτες. Ο εσωτερικός τουρισμός 

του Σαββατοκύριακου έκλεισε τον κύκλο 

του. Τώρα πρέπει να επανασχεδιάσουμε τις 

πολιτικές ανάπτυξης με στόχο την έξοδο στη 

διεθνή αγορά. Η λίμνη πρέπει να καταστεί 

προορισμός 4 ημερών, 365 ημερών και αμέ-

τρητων εμπειριών. 

Έχουμε δημοτικές και ιδιωτικές επενδύσεις 

ανενεργές, κάποιες έχουν φανερά απαξιωθεί. 

Ταυτόχρονα έχουμε πολλές δυνατότητες εν 

υπνώσει και δική μας επιλογή είναι να προ-

καλέσουμε αναπτυξιακή αφύπνιση. 

Προφανώς δεν είναι εύκολη υπόθεση, αλλά 

εμείς τολμάμε στα δύσκολα.» 

Για το σκοπό αυτό έχουν ήδη ξεκινήσει πρω-

τοβουλίες με κύριους άξονες: 

 

1. Συγκρότηση Συμβουλίου Ανάπτυξης και 

Προσέλκυσης Επενδύσεων στο Δήμο, απο-

τελούμενο από ακαδημαϊκούς και άλλες προ-

σωπικότητες, δημότες κατά προτεραιότητα, 

που προέρχονται από δυναμικούς κλάδους 

της Διοίκησης, της Οικονομίας και του 

Επιχειρείν.  

2. Δημιουργία ευνοϊκών συνθηκών για να 

γίνει η λίμνη Πλαστήρα τόπος επενδύσεων  

για νέες δράσεις και δραστηριότητες που 

συνάδουν με το προφίλ της περιοχής. Η μετα-

τροπή της λίμνης σε φιλική περιοχή αποτελεί 

αδήριτη ανάγκη. Η απομάκρυνση της διε-

θνούς αθλητικής διοργάνωσης X-terra είναι 

ένα παράδειγμα χαμένης ευκαιρίας που δεν 

μπόρεσε να κρατήσει η περιοχή. 

3. Αξιοποίηση των αδιάθετων δημοτικών 

ακινήτων και εγκαταστάσεων, με μίσθιο 

ανάλογο με την αξία και την κατάσταση του 

ακινήτου. Στόχος η συντήρηση και αποκατά-

σταση των κτιρίων, η επένδυση και επανα-

λειτουργία των δημοτικών ξενώνων, με πρό-

σληψη προσωπικού από τις κοινότητες.  

4. Επένδυση στον εναλλακτικό Τουρισμό 

και την αξιοποίηση περιμετρικά της λίμνης 

χώρων και εγκαταστάσεων, όπως λ.χ. αθλητι-

κές εγκαταστάσεις, η μετατροπή σε αθλητικά 

προπονητικά κέντρα από αθλητικά σωματεία, 

κ.α. Αξιοποίηση της διεθνούς εμπειρίας σε 

τομείς όπως η ορειβασία, το ποδήλατο βου-

νού το οποίο μπορεί να συνδεθεί με την 

Ευρωπαϊκή πρωτιά της Καρδίτσας, κ.α.  

5. Επένδυση στη δημιουργία νέων υποδο-

μών για δραστηριότητες μέσα στη Φύση, 

σύνδεση της περιοχής με την Εκπαίδευση, τα 

Γράμματα και τις Τέχνες, μέσα από συνεργα-

σίες με Συλλόγους και Φορείς, κρατικά και 

ιδιωτικά Πανεπιστήμια της Ελλάδος και του 

Εξωτερικού, κ.α.  

6. Σύνδεση των ανωτέρων με όλες τις μορ-

φές Εκπαίδευσης, Α/θμια, Β/θμια, ΑΕΙ, 

δημιουργία σημείων αναφοράς για πρακτική 

άσκηση των φοιτητών, δημιουργία Σχολείων 

Δάσους και εκπαιδευτικών – θεματικών πάρ-

κων. Μετατροπή της λίμνης σε ένα ανοιχτό 

εκπαιδευτικό εργαστήριο για όλο το χρόνο. 

7. Δημιουργία οιωνεί νέας εσωτερικής 

αγοράς, στόχος τα 20.000 μέλη, από τους 

ετεροδημότες και φίλους των Κοινοτήτων 

λίμνης Πλαστήρα, σύνδεση αυτών με τους 

τοπικούς παραγωγούς αγροτικών και άλλων 

προϊόντων, χωρίς μεσάζοντες.  

8. Δημιουργία Αγοράς Ακινήτων, για τη διά-

θεση της πληροφορίας των διαθέσιμων προς 

πώληση οικιών, οικοπέδων, κλπ ακινήτων, με 

σκοπό την τόνωση της αγοράς ακινήτων, την 

προσέλκυση νέων κατοίκων στην περιοχή. 

9. Επανασχεδιασμός του τρόπου προβολής 

του φυσικού κάλλους της λίμνης και των 

δυνατοτήτων της.  

Για το σκοπό αυτό σχεδιάζονται νέα 12 έντυ-

πα προβολής της λίμνης, επανασχεδιάζεται η 

ιστοσελίδα, επιλεκτικές καταχωρήσεις σε 

ελληνικά και ξένα έντυπα. 

10. Αξιοποίηση του ιστορικού και πολιτι-

στικού αποθέματος με όρους σύγχρονους 

που θα αναδεικνύουν την Παράδοση, αλλά 

ταυτόχρονα θα παρακολουθούν την 

Σύγχρονη δημιουργία και την Ευρωπαϊκή 

πολιτιστική πραγματικότητα. 

Ζητήσαμε από το δήμαρχο λίμνης Πλαστήρα 

να σχολιάσει πόσο εύκολο είναι να υλοποιη-

θεί ένα τόσο φιλόδοξο πρόγραμμα και απά-

ντησε ως εξής: «Καθόλου εύκολο, το αντίθε-

το αν λάβουμε υπόψη την οικονομική και 

υγειονομική συγκυρία. Όμως από την μέχρι 

τώρα διαδρομή μου έμαθα ότι αν έχεις όραμα 

για την περιοχή, αν έχεις σχέδιο και ισχυρή 

θέληση να το υλοποιήσεις, τότε αυτό γίνεται 

αντιληπτό από την κοινωνία και όσους συμ-

μετέχουν στη λήψη των αποφάσεων και με 

τον τρόπο του ο καθένας βοηθά. Το όραμα 

γίνεται πράξη! Ο αγώνας πρέπει να είναι κοι-

νός και ο καθένας μας κρίνεται από τις πρά-

ξεις αλλά και τις παραλείψεις του».  

 

(Δημοσίευμα του Νέου Αγώνα)

Πρωτοβουλίες
 +σελ. 3 

Αναδημοσίευση

Σχέδιο για προσέλκυση ιδιωτικών επενδύσεων προωθεί ο Δήμος Λίμνης Πλαστήρα

Προπολεμικά Σωματεία και Σύλλογοι  
στο Μεσενικόλα

Γράφει ο   Π Α Ν Α Γ Ι Ω Τ Η Σ  Ν Α Ν Ο Σ  
(συγγραφέας – δήμαρχος λίμνης Πλαστήρα)

ΕΜΠΛΟΥΤΙΖΟΝΤΑΣ ΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΟΓΡΑΦΙΑ

Επιτροπή Κατασκευής Έργων Κοινής Ωφελείας εν Μεσενικόλα (1926)

ΜΕΡΟΣ 4ο

Η Ένωση Μεσενικολιτών Αθηνών και η συντα-
κτική επιτροπή της εφημερίδας “Νεβρόπολη” 
εύχονται στους Απανταχού Μεσενικολίτες 
Καλό Καλοκαίρι και Καλή Αντάμωση, με ασφά-
λεια, στο όμορφο χωριό μας.

Καλό καλοκαίρι!

Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο 
του Ιερού Ναού Κοιμήσεως 
της Θεοτόκου Μεσενικόλα 
γνωστοποιεί στους απανταχού 
Μεσενικολίτες και 
Μεσενικολίτισσες ότι την 
Κυριακή 26 Ιουλίου 2020 θα 
γίνει η μεταφορά της Ιερής 
Εικόνας της Παναγίας της 
Κορωνιώτισσας καθώς και 
τεμαχίου της Ιερής Κάρας του 
Αγίου Σεραφείμ από το μονα-

στήρι της Κορώνας. Η αναχώρηση από το μοναστήρι 
θα γίνει στις 6:30 μ.μ. και θα δια¬σχίσει την παλιά δια-
δρομή Κορώνα-Βρύση Βελέτζα-Άγιος Δημήτριος-
Χωριό.  
 

Μετά τιμής  
Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο

Μεταφορά  
της Παναγίας  
της Κορωνιώτισσας
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Ο
ι μεγάλοι πολιτικοί κάνουν και 
τα μεγαλύτερα λάθη. Και γίνο-
νται ακόμη μεγαλύτερα όταν 
αυτά δεν επηρεάζουν μόνο την 

πολιτική τους καριέρα αλλά και την 
πορεία του έθνους. Αυτό συνέβη με την 
απόφαση του Βενιζέλου να προκηρύξει 
τις  εκλογές του Νοέμβρη του 1920.  

Για να κατανοήσουμε το μέγεθος των 
συνεπειών του ιστορικού λάθους του 
μεγαλύτερου Έλληνα πολιτικού της σύγ-
χρονης Ελλάδας, θα πρέπει να μεταφερ-
θούμε στο κλίμα εκείνης της περιόδου.  

Ο Βενιζέλος στη Συνδιάσκεψη του 
Παρισιού τον Μάη του 1919 έπαιρνε από 
τους συμμάχους, ύστερα από απαίτησή 
του, την εντολή κατάληψης της Σμύρνης 
από τα ελληνικά στρατεύματα. Η εντολή 
ήταν σαφής. Η περιοχή της Σμύρνης να 
καταληφθεί από την Ελλάδα και να 
αυτοδιοικηθεί. Δεν έδινε εντολή προσάρ-
τησης στην υπόλοιπη Ελλάδα. Αυτό θα 
γινόταν μετά την παρέλευση πενταετίας 
με δημοψήφισμα. Η κατάληψη έγινε με 
την απόβαση των ελληνικών στρατευμά-
των την 15η Μαΐου 1919 με σχετική ευκο-
λία, γιατί ο οθωμανικός στρατός ήταν 
διαλυμένος μετά την ήττα στον πρώτο 
παγκόσμιο. Η εντολή επισημοποιήθηκε με 
τη Συνθήκη των Σεβρών που προσδιόριζε 
και τα γεωγραφικά όρια μέσα στα οποία 
έπρεπε να κινηθεί ο ελληνικός στρατός, 
ενώ στις 21 Μαΐου ο Αριστείδης 
Στεργιάδης αναλαμβάνει τη διοίκηση της 
περιοχής ως ύπατος αρμοστής. Και ενώ 
όλα κυλούσαν ήρεμα και νικηφόρα για 
τον ελληνικό στρατό, η ξαφνική και ακα-
τανόητη απόφαση του Βενιζέλου να προ-
κηρύξει εκλογές τον Μάη του 1920 άλλα-
ξε την κατάσταση. Εδώ όμως τίθεται το 
αμείλικτο ερώτημα: Γιατί ο Βενιζέλος 
προκάλεσε τις εκλογές;  

Από τις έρευνες που  έγιναν γύρω από 
το θέμα αυτό -και είναι πολλές- δεν δόθη-
κε πειστική απάντηση. Η συντριπτική 
πλειοψηφία των Ελλήνων έβαλε στο 
κάδρο το μεγάλο ηγέτη, έναν ευφυή πολι-
τικό, ικανό να αλλάξει τη μοίρα της 
Ελλάδας. Κι οι μεγάλοι όμως ηγέτες προ-
βαίνουν σε άστοχες ενέργειες, όπως  
αυτής της προκήρυξης των εκλογών του 
Νοέμβρη του 1920. Είναι ένα ερώτημα 
που πλανάται αναπάντητο εδώ και ένα 
περίπου αιώνα. Έχουν γίνει γιαυτό ανα-
ρίθμητες υποθέσεις και εικασίες.              

Γιατί; 
- Εφόσον ήταν ο  πανίσχυρος πρωθυ-
πουργός της χώρας. 
-Ήταν ο πατέρας της νίκης των 
Βαλκανικών πολέμων.  
- Πριν λίγους μήνες (14/7/1920), ανακηρύ-

χτηκε από το σύνολο της πολιτικής, πνευ-
ματικής και θρησκευτικής ηγεσίας της 
χώρας, μέσα σ’ ένα παλλαϊκό παραλήρη-
μα «άξιος της Ελλάδας». 
- Η χώρα ήταν σε εμπόλεμη κατάσταση 
με τον προαιώνιο εχθρό και η χρονική 
παράταση εντολής διακυβέρνησης δεν 
αποτελούσε  συνταγματική εκτροπή. 
 Γιατί λοιπόν έκανε  τις εκλογές; 

Απόψεις Βενιζελικών: 
Ο ίδιος ο Βενιζέλος σε επιστολή του από 
το εξωτερικό, διατυπώνει σε συνεργάτη 
του την παρακάτω άποψη για την προκή-
ρυξη των εκλογών: «Είχα την ανάγκη να 
είμαι βέβαιος ότι ο λαός εγκρίνει την 
πολιτικήν μου, πριν η προβώ εις την 
περαιτέρω δράσιν την οποίαν επέβαλεν η 
ανάγκη της επιβολής της συνθήκης των 
Σεβρών». Η Πηνελόπη Δέλτα αναφέρει 
πως ο Βενιζέλος της εκμυστηρεύτηκε: 
«Ενόμιζα πως αλήθεια είχα το λαό μαζί 
μου, πως στο μεγάλο αυτό έργο που γίνη-
κε, με ακολουθούσε ο λαός. Επλανήθηκα, 
ο λαός κουράσθηκε, βαρέθηκε.»  

Ο Βενιζέλος, όπως γράφουν οι μελε-
τητές αυτής της εποχής, μετά την εις 
βάρος του απόπειρα στο Παρίσι, αμέσως 
ύστερα από την υπογραφή της συνθήκης 
των Σεβρών, ήταν ένα ψυχικό ράκος που 
δεν θύμιζε σε τίποτα τον φλογερό επανα-
στάτη του Θερίσου και των Βαλκανικών 
πολέμων. Ενδόμυχα ίσως και να τον 
εξόργιζε η αχαριστία των συμπατριωτών 
του, αν και η μεγάλη αμφισβήτηση προέρ-
χονταν από το αντίπαλο κομματικό στρα-
τόπεδο. Και όπως γράφει ο Γιάννης 
Καψής: «Μετά την επιτυχία των Σεβρών, 
έλπιζε και απαιτούσε να του εκφράσει ο 
ελληνικός λαός την ευγνωμοσύνη του, 
περιβάλλοντάς τον με απόλυτη εμπιστο-
σύνη …είναι μοιραίο όμως, οι μεγάλοι να 
κάνουν και σφάλματα. Οι εκλογές της 
1ης Νοεμβρίου ήταν σφάλμα εγκληματι-
κό, σφάλμα όχι μόνο για την πολιτική 
παράταξη της οποίας ήταν αρχηγός. 
Ήταν σφάλμα που κατέστρεψε και τους 
αντίπαλούς του». (Γ. Καψής “Οι χαμένες 
πατρίδες”). 

Μια άλλη άποψη των υποστηρικτών 
του είναι  πως ο Βενιζέλος έκανε τις εκλο-
γές για λόγους δημοκρατικής νομιμοποίη-
σης.  Οι τελευταίες εκλογές έγιναν το 
1915 και η χρονική διάρκεια της βουλής 
είχε λήξει. Ανέλαβε επίσης την πρωθυ-
πουργία όχι με εκλογές, αλλά  επαναφέ-
ροντας πραξικοπηματικά, με το κίνημα 
της Εθνικής Άμυνας τον Ιούνιο του 1917, 
τη βουλή που είχε προκύψει από τις εκλο-
γές του 1915, της οποίας η θητεία είχε 
διακοπεί από τα γεγονότα του διχασμού. 
Γι αυτό και ονομάστηκε «βουλή των 
Λαζάρων». 

Απόψεις επικριτών: 
Οι επικριτές του υποστηρίζουν πως δεν 
ήταν τόσο δημοκράτης ο Βενιζέλος, που 
να επιζητούσε δημοκρατική νομιμοποίη-
ση, γιατί η όλη του πολιτική σταδιοδρο-
μία βρίθει κινημάτων και εξεγέρσεων. Το 
σύνταγμα εξάλλου επέτρεπε την χρονική 
παράταση της βουλής εν καιρώ πολέμου. 
Έκανε τις εκλογές για ένα και μοναδικό 
λόγο. Ήταν σίγουρος για την ήττα, προ-
κειμένου να μη χρεωθεί την διαφαινόμενη 
κατάρρευση στην Μ. Ασία. 

Είναι γεγονός πως υπήρχαν αρκετοί 
λόγοι που δικαιολογούσαν την αναβολή 
των εκλογών, χωρίς να κατηγορηθεί ο 
Βενιζέλος για παράνομη παράταση της 
θητείας της βουλής του 1915. Και μόνον ο 

θάνατος του βασιλιά Αλέξανδρου που 
δημιούργησε κενό στον θρόνο, εκτός από 
τον επίσης σοβαρό λόγο της εμπόλεμης 
κατάστασης, ήταν μια πρώτης τάξεως 
ευκαιρία αναβολής των. Και όπως αναφέ-
ρει ο Γεώργιος  Βεντήρης, το λάθος του 
παραδέχτηκε αργότερα και ο ίδιος ο 
Βενιζέλος: «…Λάθος μου ήτο ότι, όταν 
επήλθεν ο θάνατος του Αλέξανδρου, δεν 
ανέβαλα τας εκλογάς, δια να διαπραγμα-
τευθώ μετά του Κωνσταντίνου και των 
δυνάμεων την εις τον θρόνον ανάρρησιν 
του συνταγματικού διαδόχου Γεωργίου …
αλλ’ η γνώμη αυτή, λεχθείσα εις εκείνους 
των συναδέλφων μου, εις των οποίων την 
γνώμην είχα μεγαλυτέραν εμπιστοσύνην, 
έγινε δεκτή ψυχρώς. Επληροφορήθην δε 
συγχρόνως ότι η λύσις αύτη θα εγέννα  
ισχυράν  δυσφορίαν  εις τον στρατόν. 
Αυτό είναι το μεγάλον και ασυγχώρητον, 
αν θέλετε, λάθος μου.»         

Δεν έπρεπε ο Βενιζέλος να επιχειρή-
σει  το επικίνδυνο  διακύβευμα προκαλώ-
ντας τις εκλογές του 1920. Η άποψη  αυτή 
διατυπώθηκε και από έμπειρους, και ανε-
πηρέαστους αξιωματικούς, όπως ο Κλ. 
Μπουλαλάς: “Σφάλμα μέγα του 
Βενιζέλου οι εκλογές, μη αντέχον εις κρι-
τικήν και μόνον ως επίσταγμα της κακής 
μοίρας της Ελλάδος δύναται να γίνη 
δεκτόν”. (Κλ. Μπουλαλάς – “Η 
Μικρασιατική Εκστρατεία’’ σελ.368). 

Από τη Συνθήκη Σεβρών έβγαινε 
αναβαθμισμένος και δεν υπήρχε θέμα 
αμφισβήτησής του. Απαίτηση των συμμά-
χων για διενέργεια εκλογών ουδέποτε 
εκδηλώθηκε. Ο ίδιος, ως εκ της θέσεως 
και της ευφυΐας του, έπρεπε  να γνωρίζει 
καλύτερα από οποιονδήποτε, ύστερα και 
από την μέχρι τότε στάση των συμμάχων 
με εξαίρεση ίσως τους Άγγλους, πως 
αυτοί ζητούσαν μια ισχυρή πρόφαση να 
μας εγκαταλείψουν. Οι αιτιάσεις των 
Βενιζελικών περί δημοκρατικής νομιμο-
ποίησης δεν πείθουν, επειδή είχε μεγάλο 
ιστορικό προηγούμενο αυθαιρεσιών και 
κινημάτων για την κατάληψη της εξου-
σίας. Να δεχτούμε ότι τον επηρέασε η 
απόπειρα εναντίον του την επομένη της 
υπογραφής της συνθήκης των Σεβρών, 
αλλά ένας ηγέτης του αναστήματός του 
δεν έπρεπε να πτοηθεί. 

Με την μέχρι τότε πορεία του, ο 
Βενιζέλος έδειξε πως αν δεν προκαλούσε 
τις εκλογές και εξακολουθούσε να έχει 
την εξουσία, διέθετε τη σύνεση να διαχει-
ρισθεί τη συμμαχική εντολή επωφελώς 
για τη  χώρα, ως προς την παρουσία του 
ελληνικού στρατού στη Μικρά Ασία.  Με 
κανένα τρόπο δεν θα απομακρύνονταν 
από την καθορισμένη  περιοχή της συνθή-
κης, όπως  πολλές φορές το διακήρυττε 
από το εξωτερικό. Το έδειξε εξάλλου με 
την επίπληξή του  στον έμπιστό του αρχι-
στράτηγο Παρασκευόπουλο, όταν εκεί-
νος προχώρησε πέρα από τα καθορισμένα 
όρια. Ούτε θα προκαλούσε τους συμμά-
χους, με ενέργειες ανάλογες των διαδό-
χων του, να ταχθούν φανερά υπέρ του 
Κεμάλ. Όπως όλοι οι αναλυτές υποστηρί-
ζουν, θα μπορούσε ως έμπειρος διαπραγ-
ματευτής, να έπειθε τους συμμάχους να 
τηρήσουν τα υπεσχημένα και να βοηθή-
σουν. Και εφόσον συνεχίζονταν η μερο-
ληπτική  στάση των υπέρ των Τούρκων 
παρά τις προσπάθειές του και έβλεπε πως 
δεν υπήρχαν ελπίδες επικράτησης, να δια-
πραγματευτεί μια έντιμη και ήπια αποχώ-
ρηση, χωρίς να προκαλέσει περισσότερο 

τον τούρκικο εθνικισμό με την προέλαση 
στο Σαγγάριο και την Άγκυρα.  

Η ομολογία του Κεμάλ, που μετά το 
αποτέλεσμα των εκλογών περιχαρής ανα-
φώνησε: «Αυτό που δεν κατορθώσαμε να 
πάρουμε δια των όπλων, μας το προσφέ-
ρουν τώρα οι Έλληνες μόνοι τους στο 
πιάτο», φανερώνει το μέγεθος της βαρύ-
τητας που προσέδιναν οι Τούρκοι στην 
απομάκρυνση του Βενιζέλου από την 
εξουσία. 

Ο καθηγητής Γιάννης Γιαννουλό-
πουλος υποστηρίζει: “Με την αποχώρηση 
του Βενιζέλου από το προσκήνιο, η 
Ελλάδα έχασε έναν αναντικατάστατο 
εκπρόσωπο στις σχέσεις της με τις νική-
τριες δυνάμεις του Μεγάλου Πολέμου 
και – το κυριότερο – τον μόνο Έλληνα 
πολιτικό που διέθετε τον απαράμιλλο 
ρεαλισμό, το κύρος, αλλά και το πολιτικό 
σθένος, να αντιμετωπίσει την αδίστακτη 
και αδάπανη εθνοκαπηλία και να προβεί 
σε χειρισμούς οι οποίοι θα συντελούσαν, 
ίσως όχι στην ανέφικτη στρατιωτική νίκη, 
αλλά σε βιώσιμο πολιτικό συμβιβασμό.  
Ένα συμβιβασμό που θα μπορέσει να 
αποτρέψει την καταστροφή, ή, τουλάχι-
στον, να περιορίσει δραστικά την έκτασή 
της”. (Γ. Γιαννουλόπουλος “Ιστορία της 
Ελλάδος του 20ου αιώνα”). 

Ως προς τη διαμόρφωση του αποτελέ-
σματος των εκλογών, έπρεπε να υπολογί-
σει την δυσφορία του ελληνικού λαού και 
την κόπωση από τους συνεχείς πολέμους, 
καθώς και την οικονομική του εξαθλίωση 
από τις υπερβολικές στρατιωτικές δαπά-
νες. Επί πλέον όφειλε να λάβει υπόψη του 
ότι οι απλοί ψηφοφόροι δεν ήταν σε θέση 
να εκτιμήσουν το μέγεθος των διπλωματι-
κών του επιτυχιών και την απαραίτητη 
παρουσία του στις διεθνείς διαπραγμα-
τεύσεις. Έπρεπε μετά τον θάνατο του 
βασιλιά Αλέξανδρου, να ρυθμίσει το 
πολιτειακό μ’ ένα συμβιβασμό με τον 
Κωνσταντίνο ως προς το πρόσωπο, π.χ. 
του πρωτότοκου Γεώργιου και όχι να 
πάει σε εκλογές με το πολιτειακό σε 
εκκρεμότητα. Τη στιγμή που σύσσωμη η 
αντιπολίτευση τον κατηγορούσε ως φιλο-
πόλεμο και τυχοδιώκτη, είχε επί πλέον να 
αντιμετωπίσει και το κενό του βασιλικού 
θρόνου. 

Η απαραίτητη παρουσία του 
Βενιζέλου στους χειρισμούς του μικρα-
σιατικού, μπορούσε και επιβάλλονταν να 
υπάρξει και μετά την ήττα του  στις  εκλο-
γές. Εκφράζουμε την άποψη πως θα περί-
μενε κανείς επίδειξη  περισσότερης γεν-
ναιότητας από τον πάλαι ποτέ φλογερό 
επαναστάτη του Θερίσου, με την ανάλη-
ψη δυναμικής πρωτοβουλίας, μπροστά 
στον διαφαινόμενο κίνδυνο που θα προέ-
κυπτε για τη χώρα παραδίνοντάς την σε 
ανίκανους φανατισμένους κυβερνήτες. 
Δεν θα ήταν εξάλλου η πρώτη φορά. 
Στην συγκεκριμένη περίπτωση ήταν 
περισσότερο επιβεβλημένη μια δυναμική 
παρέμβαση απ ότι στα αποτυχημένα κινή-
ματα  του Μαρτίου του 1933 ή του ίδιου 
επίσης μήνα του 1935. Τότε, όταν ευλο-
γούσε τα κινήματα του Πλαστήρα, διακυ-
βεύονταν το πολιτειακό, προετοιμάζο-
νταν η παλινόρθωση της μοναρχίας, ενώ 
τώρα διακυβεύονταν η υπόσταση της 
ίδιας της χώρας. Την ηγεσία εξάλλου του 
στρατού, καθώς και τη συντριπτική πλει-
οψηφία των μπαρουτοκαπνισμένων στρα-
τηγών τους είχε με το μέρος του, τέσσερις 
από αυτούς  δραπέτευσαν μετά τις εκλο-

γές και τον παραγκωνισμό τους, στην 
Κωνσταντινούπολη. Με τον τρόπο αυτό 
θα άλλαζε τη μοίρα του πολέμου και με 
τις σπάνιες διπλωματικές ικανότητες που 
διέθετε, θα επιχειρούσε μια έντιμη και με 
χωρίς τις βαρύτατες απώλειες που ακο-
λούθησαν, απαγκίστρωση ή ακόμα και 
αυτοδυναμία της Σμύρνης και διατήρηση 
της Ανατολικής Θράκης. 

Εκείνο που δεν τόλμησε ο Βενιζέλος, 
επιχείρησαν μετά τις εκλογές, ο 
Παρασκευόπουλος, με τη μεραρχία 
Κρητών και οι Οθωναίος, Πάγκαλος που 
εκδήλωσαν κίνημα στην συνέχιση του 
οποίου ο ίδιος δεν έδωσε τη συγκατάθεσή 
του.  Όταν όμως ο κίνδυνος αφανισμού 
του έθνους, γιατί και αυτό θα μπορούσε 
να συμβεί, είναι ορατός, δικαιολογείται 
αλλά και επιβάλλεται η αποτροπή του με 
οποιοδήποτε μέσο.  

Την ίδια άποψη εκφράζει και ο 
Γεώργιος Βεντήρης με δημοσίευμά του 
στο “Ελεύθερο Βήμα” της εποχής,  χαρα-
κτηρίζοντας την απόφαση του Βενιζέλου 
να προσφύγει σε εκλογές, ως μέγα σφάλ-
μα, με το σκεπτικό ότι “σε περίοδο πολέ-
μου όχι μόνο δεν γίνονται εκλογές, αλλά 
δικαιολογείται ακόμη και η αναστολή 
του συντάγματος”. Το δημοσίευμα εκείνο 
ανάγκασε τον Βενιζέλο σε παροχή διευ-
κρινιστικών επεξηγήσεων για την μη ανά-
ληψη δυναμικών πρωτοβουλιών από 
μέρους του, επιχειρώντας να τον πείσει 
για την ορθότητα της απόφασής του: 
“Δεν δύναμαι να εννοήσω κατά τι θα 
ωφελείτο η εθνική υπόθεσις, εάν, επιστρέ-
ψας εις Αθήνας, ανέτρεπα τον θρόνον και 
αναλάμβανα την δικτατορίαν”.  

Αλλά και ο μαρτυρικός Μητροπολίτης 
Σμύρνης Χρυσόστομος, σε επιστολή του 
προς τον Βενιζέλο, δύο μέρες πριν την 
είσοδο των Τούρκων στη Σμύρνη 
(25/8/1922) μεταξύ άλλων αναφέρει «…
είχατε την ατυχή και ένοχον έμπνευσιν 
να διατάξητε εκλογάς κατ’ αυτάς τας 
παραμονάς της εισόδου σας εις 
Κωνσταντινούπολιν… Εάν δια να σώσητε 
την Ελλάδα, εγκρίνατε καθήκον Σας να 
προβήτε εις επαναστατικόν κίνημα της 
Θεσσαλονίκης, μη διστάσητε τώρα να 
προβείτε εις εκατόν τοιαύτα κινήματα, 
ίνα σώσητε τώρα ολόκληρον τον απαντα-
χού γης και ιδία τον Μικρασιατικόν και 
Θρακικόν Ελληνισμόν, ο οποίος τόση 
θρησκευτικήν λατρείαν τρέφει προς 
Υμάς…».   

Με την τοποθέτησή μας αυτή σε 
καμιά περίπτωση δεν προτιθέμεθα να 
απαξιώσουμε τον μέγα πολιτικό που 
έβγαλε τη χώρα από τη μιζέρια και την 
αφάνεια, που διπλασίασε την έκταση και 
τον πληθυσμό της, που  της έδωσε βήμα 
σε διεθνείς διασκέψεις, για ένα, έστω και 
τόσο σοβαρό λάθος. Με τον καταλογισμό 
του συγκεκριμένου λάθους σε καμιά περί-
πτωση δεν παραγράφουμε τα τεράστια 
και απολύτως μετρήσιμα οφέλη που καρ-
πώθηκε η χώρα από τις ενέργειες της 
πολιτικής ιδιοφυίας του. Όμως για την 
αποκατάσταση της ιστορικής αλήθειας, 
δεν πρέπει να αποσιωπώνται λάθη και 
παραλείψεις, έστω και κορυφαίων ηγε-
τών, που αποδειγμένα, πάντα κατά την 
άποψή μας, έβλαψαν ανεπανόρθωτα τη 
χώρα, ούτε βέβαια να επιχειρείται συμψη-
φισμός των απείρως περισσότερων θετι-
κών με τις ελάχιστες αλλά σοβαρότατες 
ενέργειες και παραλείψεις του  μέγιστου 
πολιτικού ηγέτη. 
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ΟΙ ΕΚΛΟΓΕΣ ΤΟΥ 1920

ΤΟ ΙΔΑΝΙΚΟ ΚΑΤΑΦΥΓΙΟ για όσους έχουν 
αποφασίσει να ξεφύγουν από τον ψηφιοποι-
ημένο κόσμο και να ζήσουν στην αναλογικό-
τητα. Ή, ακόμη καλύτερα, να πάνε πολύ πιο 
πίσω και από το αναλογικό. Νησί Lasqueti, 
λοιπόν. 

Μια ομάδα περίπου 350 ατόμων σε ένα 
μικρό και άγνωστο νησάκι στον Καναδά ζει 
με τα απολύτως απαραίτητα. Η ζωή εκεί 
είναι ένα ατελείωτο διάλειμμα από τους 
κανόνες και τις συνθήκες της καθημερινότη-
τας. Το Lasqueti, με έκταση 68 τ. χλμ., βρίσκε-
ται σε μικρή απόσταση (μιας ώρας) από την 
παραλία Qualicum από το Βανκούβερ, νοτιο-
δυτικά του νησιού Texada. Πήρε το όνομά 
του το 1791 από την ισπανίδα Juan Maria 
Lasqueti, μια εξέχουσα αξιωματικό του ναυτι-
κού, και καταλήφθηκε από τους ντόπιους 
την περίοδο του πρώτου οικισμού από τους 
Ευρωπαίους το 1860. 

Η ζωή στο σιοπηλό νησί είναι χωρίς ρεύμα 
και χρήματα Είναι ένα από τα λιγότερο ανε-
πτυγμένα νησιά της περιοχής, που ζει στην 
κυριολεξία εντελώς εκτός δικτύου. Η ζωή 
εδώ είναι σίγουρα πιο ράθυμη από την καθη-

μερινότητα που όλοι έχουμε συνηθίσει, ωστό-
σο οι κάτοικοι του νησιού έχουν καταφέρει 
το ακατόρθωτο: να είναι επαρκείς με αυτά 
που έχουν και να μην ζητούν τίποτα περισσό-
τερο. Δεν πρόκειται για ένα καταφύγιο καλ-
λιτεχνών ή μια «κοινότητα χίπις», όπως πολ-
λοί προσπαθούν να του αποδώσουν αυτούς 
τους χαρακτηρισμούς. Αντιθέτως, οι 
Lasquetians επιθυμούν μια απλή και λιτή 
ζωή εκτός των κανόνων. Μάλιστα, αν και 
απομονωμένοι από τον υπόλοιπο κόσμο 
έχουν αναπτύξει την δική τους κοινότητα με 
έντονο το αίσθημα της αλληλεγγύης. 

Σύμφωνα με τον επίσημο ιστότοπο του 
νησιού, δεν είναι λίγοι εκείνοι που έχουν 
κατηγορήσει τους κατοίκους του, λόγω του 
τρόπου ζωής που έχουν επιλέξει, ότι προσπα-
θούν να επιστρέψουν στο παρελθόν. Ωστόσο, 
παρά τις όποιες κατηγορίες, η Statistics 
Canada αναφέρει ότι το Lasqueti αποτελείται 
από την πιο εκπαιδευμένη κοινότητα στην 
επαρχία της χώρας, με τους κατοίκους του 
να εκπροσωπούν διάφορα επαγγέλματα, 
όπως ποιητές και καλλιτέχνες, φυσικούς και 
εκπαιδευτικούς, μουσικούς και επαγγελμα-

τίες συμβούλους μέχρι ψαράδες, υλοτόμους, 
γεωργούς και δασοκόμους. 

Οι κάτοικοί του Lasqueti θεωρούν τις σύγ-
χρονες ανέσεις επαχθείς και καταφέρνουν να 
ζουν χωρίς ηλεκτρικό ρεύμα -έχουν αναπτύ-
ξει εναλλακτικές πηγές ενέργειας προκειμέ-
νου να καλύψουν τις ανάγκες τους-, ενώ οι 
δρόμοι δεν έχουν ασφαλτοστρωθεί ακόμη 
στο μεγαλύτερο μέρος τους τουλάχιστον, οι 
μετακινήσεις πραγματοποιούνται με τα πόδια 
ή ποδήλατο, ενώ η λέξη «αστυνόμευση» τους 
είναι άγνωστη. Η ενέργεια, για όσους δεν 
μπορούν να ζήσουν χωρίς αυτή, προέρχεται 
από ηλιακούς συλλέκτες, ανεμογεννήτριες ή 
γεννήτριες νερού, ενώ οι ανάγκες νερού 

καλύπτονται από πηγάδια ή κοντινά ρέματα. 
Σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης ένα εθελο-
ντικό πυροσβεστικό τμήμα ανταποκρίνεται 
στο κάλεσμα, ενώ μία νοσοκόμα είναι διαθέ-
σιμη τέσσερις ώρες την εβδομάδα. Οι διατρο-
φικές τους ανάγκες καλύπτονται από την 
καλλιέργεια βιολογικών φρούτων και λαχα-
νικών, ενώ κάποιοι ασχολούνται και με την 
εκτροφή ζώων. ενώ για να ολοκληρωθεί το 
«μενού» μερικοί συλλέγουν μύδια, στρείδια 
και γαρίδες. 

Στο νησί λειτουργεί ένα ξενοδοχείο bed & 
breakfast, ενοικιαζόμενα δωμάτια και μία 
παμπ- εστιατόριο. Για όσους θέλουν να δουν 
από κοντά πώς είναι η ζωή στο Lasqueti, οι 
ντόπιοι προτείνουν το WWOOF έναν οργανι-
σμό που «ταιριάζει» εθελοντές με οικοδεσπό-
τες σε οργανικά αγροκτήματα, με τους εθελο-
ντές να μπορούν να ζήσουν στο νησί με αντάλ-
λαγμα μερικές ώρες εργασίας την ημέρα. 

Οι κάτοικοι του νησιού εργάζονται καθη-
μερινά με τον δικό τους τρόπο, έτσι ώστε να 
φτιάξουν μια βιώσιμη ζώη -όχι μία ζωή που 
αγοράζεται, αλλά μία ζωή που δημιουργεί-
ται εκ του μηδενός. 

Lasqueti: Το νησί εκείνων που «δημιουργούν ζωή εκ του μηδενός»
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Η Νεβρόπολη ενημερώνει

Σελίδα 3N ε β ρ ό π ο λ η

™  Την Τετάρτη 24/6/2020 η Διαμαντίνα 
Ποδηματά, κόρη του Βασίλη 
Στρατηλάτη Ποδηματά και της Μαρίας 
Παρζίκα και ο σύζυγός της Μανώλης 
Αργυρός, απόκτησαν το πρώτο τους 
παιδί, ένα υγιέστατο κοριτσάκι. 
Στους ευτυχείς γονείς, παππούδες και 
γιαγιάδες, προπαππούδες και προγιαγιά-
δες ευχόμαστε να τους ζήσει και να είναι 
καλότυχο σε όλη του τη ζωή! 

Γεννήσεις

podimatas-cars

Προσφορές στην εκκλησία Προσφορές στην Ένωση

Πριονάς Στέλιος, 
 Επίτροπος Ι.Ν. Κοιμήσεως Θεοτόκου Μεσενικόλα

Γράφει η Βάνα Αντωνάκη 
 
 

Ο καφές αποτελεί ένα αναπόσπαστο κομμάτι 
της καθημερινότητας πολλών ανθρώπων, 
συμπεριλαμβάνοντας και της δικής μου. 

Είναι αναμφισβήτητα το δημοφιλέστερο ρόφημα 
στον κόσμο μετά το νερό! Καθημερινά καταναλώ-
νονται 2,3 δισεκατομμύρια μερίδες καφέ παγκο-
σμίως. Σύμφωνα μάλιστα με πρόσφατα στατιστικά 
στοιχεία, η Ελλάδα είναι η δεύτερη χώρα κατανά-
λωσης καφέ εκτός σπιτιού παγκοσμίως. 
Τα στατιστικά αναφέρουν πως το 2018 στην 
Ελλάδα καταναλώθηκαν 40.000 τόνοι καφέ. 
Δηλαδή 5 δισεκατομμύρια κούπες, που είναι σε 
αντιστοιχία περίπου 510 κούπες ανά άτομο. 

Σύμφωνα μάλιστα με τον Παγκόσμιο 
Οργανισμό Καφέ, η Ελλάδα βρίσκεται στην 17η 
θέση στον κόσμο στην ατομική κατανάλωση του 
με 5,4 κιλά το χρόνο. Στην πρώτη θέση είναι η 
Φινλανδία με 12 κιλά το χρόνο ανά άτομο! Η 
Ελληνική Ένωση Καφέ αναφέρει πως όσον αφορά 
τις προτιμήσεις μας στην επιλογή του είδους του, 
στην κορυφή ο καφές σε μπρίκι με 32%. Αρχικά 
ονομαζόταν Τούρκικος, αλλά μετονομάστηκε σε 
Ελληνικό τη δεκαετία του 1960. 

Στο 30% περίπου βρίσκεται ο στιγμιαίος 
καφές, δηλαδή ο φραπέ (ελληνικά χτυπητός) ή ο 
νες. Ακολουθεί με ελάχιστη διαφορά ο espresso 
που βρίσκεται στο 28% των προτιμήσεων μας, ενώ 
ο καφές φίλτρου αφορά σε ποσοστό το 10%. Ο 
καφές και τα αναλυτικά οφέλη του στον οργανι-
σμό. Ας ανακαλύψουμε 10 εκπληκτικά πράγματα 
που δεν ξέραμε για τον καφέ. (Προσοχή όμως 
είναι μελέτες ειδικών και απόψεις, και πρέπει να 
κρατάμε κάποιες επιφυλάξεις). Πόσες θερμίδες και 
θρεπτικά συστατικά δηλαδή περιέχει, πώς βοηθά 
τον οργανισμό μας στην απώλεια βάρους, τη 
μνήμη, στον διαβήτη τύπου 2 και στην πρόληψη 
του καρκίνου. 

Θα γνωρίσουμε επιπλέον τα οφέλη του για τις 
καρδιακές παθήσεις, τα εγκεφαλικά, την κατάθλι-
ψη και για την μακροζωία. Ποια είναι επίσης τα 
αρνητικά του στοιχεία, ώστε να προσέξουμε τι θα 
πρέπει να αποφύγουμε, είτε τον προτιμήσουμε 
ζεστό είτε κρύο. 
1. Περιέχει άφθονα αντιοξειδωτικά και θρεπτικά 
συστατικά αλλά ελάχιστες θερμίδες. Όσο και αν 
σας φαίνεται περίεργο, οι κόκκοι του καφέ προέρ-
χονται από ένα εξωτικό και τροπικό φυτό, το καφε-
όδεντρο. Οι καρποί του μοιάζουν πολύ με τα κερά-
σια και μπορούμε να το καλλιεργήσουμε στον κήπο 
μας ή ακόμη και σε γλάστρα. Υπάρχουν πολλές 
ποικιλίες καφέ. Οι πιο σημαντικές όμως είναι δύο: 
•  η ποικιλία Arabica που αποτελεί το 70% της 
παγκόσμιας παραγωγής καφέ. 
•  η ποικιλία Robusta και που αποτελεί το υπόλοιπο 
30%. 

Η ποικιλία Arabica περιέχει λιγότερο ποσοστό 
καφεΐνης, αλλά είναι πολύ πιο αρωματική από την 
ποικιλία Robusta. 

Ο σκέτος καφές, είτε είναι γαλλικός, στιγμιαί-
ος, ελληνικός ή εσπρέσο, περιέχει μόλις 3 θερμίδες 
στα 240ml. Αυτά αντιστοιχούν περίπου σε ένα φλι-
τζάνι καφέ, ενώ δεν περιέχει καθόλου λιπαρά. Οι 
επιπλέον θερμίδες δημιουργούνται μόνο όταν προ-
σθέσουμε ζάχαρη, γάλα ειδικά αν είναι ζαχαρού-
χο, κρέμα γάλακτος, καραμέλα, σαντιγί ή διάφορα 
άλλα γλυκαντικά και συνοδευτικά. 

Ο καφές περιέχει άφθονα αντιοξειδωτικά και 
βιταμίνες Β2, Β3, Β5, Β12 και Ε. Περιέχει επίσης 
μέταλλα όπως ο σίδηρος, το μαγνήσιο, το κάλιο, ο 
φώσφορος, το ασβέστιο και το θείο. Όπως επίσης 
και ορισμένα οξέα όπως είναι το χλωρογενικό οξύ 
και οι λιγνάνες. 
2. Ο καφές δίνει ώθηση στο μυαλό και τη μνήμη. 
Ο καφές περιέχει μια ουσία, τη γνωστή μας 
καφεΐνη η οποία ενεργοποιεί ορισμένους τομείς 
του εγκεφάλου μας. Δρα ιδιαίτερα ως ήπιο διεγερ-

τικό του κεντρικού νευρικού μας συστήματος. 
Όταν πίνουμε καφέ, η καφεΐνη απορροφάται στην 
κυκλοφορία του αίματος, από εκεί ταξιδεύει στον 
εγκέφαλο μας. Ενεργοποιεί συγκεκριμένους νευ-
ρώνες στο κεντρικό νευρικό σύστημα, που με τη 
σειρά τους ενεργοποιούν την αδρεναλίνη για επι-
πλέον ενέργεια. 

Πολλές ελεγχόμενες μελέτες σε ανθρώπους, 
δείχνουν πλέον ότι ο καφές βελτιώνει διάφορες 
λειτουργίες του εγκεφάλου. Συμπεριλαμβάνοντας 
τη μνήμη, τη διάθεση, την επαγρύπνηση, τη συγκέ-
ντρωση, τα επίπεδα ενέργειας και τη γενική ψυχική 
λειτουργία. 
3. Δυναμώνει το ανοσοποιητικό μας σύστημα. Ο 
καφές ενισχύει την ενέργεια μας και είναι μια πηγή 
θρεπτικών συστατικών και υγιεινών χημικών. 
Αυτά μπορούν να βοηθήσουν σημαντικά στην 
ενδυνάμωση του ανοσοποιητικού μας συστήματος 
και του DNA. Σύμφωνα με επιστήμονες, ο καφές 
μπορεί να μειώσει τον κίνδυνο πρόωρου θανάτου. 
Αυτό συμβαίνει επειδή μεταβάλλει το ανοσοποιητι-
κό μας σύστημα, κάνοντάς το δυνατότερο και 
υγιέστερο. Επιπλέον οι πολυφαινόλες, δηλαδή ορι-
σμένα από τα αντιοξειδωτικά που περιέχει, 
μπορούν να βοηθήσουν στην πρόληψη ορισμένων 
τύπων καρκίνων, καρδιακών παθήσεων, εγκεφαλι-
κών επεισοδίων, διαβήτη, κατάθλιψης και νευρο-
λογικών παθήσεων. 
4. Βοηθά στη μείωση του στρες και της κατάθλι-
ψης. Ο καφές ενεργεί εξαιρετικά στη μείωση του 
άγχους και της κατάθλιψης. Απελευθερώνει τη 
σεροτονίνη και τη ντοπαμίνη, δύο ουσίες που “προ-
καλούν” καλή διάθεση. Αυτό σημαίνει πως ένα φλι-
τζάνι ή ακόμα και η μυρωδιά του καφέ, μπορεί να 
ηρεμήσει τα νεύρα μας. Μπορεί επίσης να μειώσει 
το άγχος, τον πιθανό κίνδυνο κατάθλιψης. 
5. Ο καφές βοηθά στην απώλεια βάρους και το 
αδυνάτισμα. Ο καφές μπορεί να σας βοηθήσει να 
χάσετε βάρος. 
Μπορεί να μειώσει προσωρινά την όρεξη μας και 
να διεγείρει την καύση θερμίδων. Για αυτό άλλω-
στε η καφεΐνη, βρίσκεται σχεδόν σε κάθε εμπορικό 
συμπλήρωμα καύσης λίπους. Όταν το επίπεδο της 
ορμόνης λεπτίνης είναι χαμηλό, το σώμα μας αρχί-
ζει να αποθηκεύει λίπος και να αυξάνεται το 
βάρος. Ο καφές όμως αυξάνει τα επίπεδα ορμονών 
στο σώμα μας και είναι μία από τις λίγες φυσικές 
ουσίες, που έχουν αποδειχθεί ότι βοηθούν στην 
καύση λίπους. Αρκετές μελέτες δείχνουν ότι η 
καφεΐνη μπορεί να αυξήσει το μεταβολικό μας 
ρυθμό κατά 3~11%. 
Άλλες δείχνουν ότι η καφεΐνη, μπορεί να αυξήσει 
συγκεκριμένα την καύση λίπους έως και 10% στα 
παχύσαρκα άτομα και 29% στα άπαχα άτομα. 
6. Βοηθά στη μείωση του διαβήτη τύπου 2. Ο δια-
βήτης τύπου 2 είναι ένα μεγάλο πρόβλημα υγείας, 
που πλήττει σήμερα εκατομμύρια ανθρώπους 
παγκοσμίως. Χαρακτηρίζεται από αυξημένα επίπε-
δα σακχάρου στο αίμα που προκαλούνται από 
αντίσταση στην ινσουλίνη ή από μειωμένη ικανό-
τητα έκκρισης της. 
Διαπιστώθηκε όμως πως για κάποιο λόγο, όσοι 

πίνουν καφέ έχουν σημαντικά μειωμένο κίνδυνο 
διαβήτη τύπου 2. 
7. Ο καφές μπορεί να μειώσει τον κίνδυνο ορισμέ-
νων τύπων καρκίνου. Ο καρκίνος είναι μια από τις 
κύριες αιτίες θανάτου στον κόσμο και χαρακτηρί-
ζεται από ανεξέλεγκτη ανάπτυξη κυττάρων στο 
σώμα. Ο καφές όμως φαίνεται πως προστατεύει, 
ειδικά από δύο τύπους καρκίνου: 
•  τον καρκίνο του ήπατος που είναι η τρίτη κύρια 
αιτία θανάτου από καρκίνο στον κόσμο (22) και 
•  του παχέος εντέρου που κατατάσσεται στην 
τέταρτη θέση. Μελέτες όμως δείχνουν ότι όσοι 
πίνουν τακτικά καφέ έχουν έως και 40% χαμηλότε-
ρο κίνδυνο καρκίνου του ήπατος. 
8. Δεν προκαλεί καρδιακή νόσο και μπορεί να μει-
ώσει τον κίνδυνο εγκεφαλικού επεισοδίου. Συχνά 
υποστηρίζεται ότι η καφεΐνη μπορεί να αυξήσει 
την αρτηριακή μας πίεση. Αυτό ισχύει, αλλά με 
πολύ μικρή αύξηση και μόνο στις περιπτώσεις 
μεγάλης ποσότητας καφέ καθημερινά. 
Οι μελέτες δεν υποστηρίζουν ότι ο καφές αυξάνει 
τον κίνδυνο καρδιακών παθήσεων. Αντιθέτως, 
υπάρχουν κάποιες ενδείξεις ότι οι γυναίκες που 
πίνουν καφέ έχουν μειωμένο κίνδυνο εγκεφαλικών 
επεισοδίων. Ορισμένες μελέτες δείχνουν επίσης, ότι 
οι πότες καφέ έχουν 20% χαμηλότερο κίνδυνο 
εγκεφαλικού επεισοδίου. Παρόλα αυτά, μπορεί να 
παρατηρηθούν προβλήματα σε ορισμένα άτομα 
και θα πρέπει να το έχετε υπόψη σας, ειδικά αν 
έχετε αυξημένη αρτηριακή πίεση. 
9. Ο καφές βοηθά στη μακροζωία. Δεδομένου ότι 
όσοι πίνουν τακτικά καφέ είναι λιγότερο πιθανό να 
παρουσιάσουν πολλές ασθένειες, είναι λογικό ότι ο 
καφές θα μπορούσε να μας βοηθήσει να ζήσουμε 
περισσότερο. Σε δύο πολύ σημαντικές μελέτες 
μάλιστα, η κατανάλωση καφέ συσχετίστηκε με 
20% μειωμένο κίνδυνο θανάτου στους άνδρες και 
26% μειωμένο κίνδυνο θανάτου στις γυναίκες, για 
πάνω από 18–24 χρόνια. Αυτή η επίδραση εμφανί-
ζεται ιδιαίτερα έντονη σε άτομα που πάσχουν από 
διαβήτη τύπου 2. Σε μια άλλη 20ετή μελέτη, τα 
άτομα με διαβήτη που έπιναν καφέ, είχαν 
30%χαμηλότερο κίνδυνο θανάτου. 
10. Έχει και ορισμένα αρνητικά που ίσως δεν ξέρε-
τε. Η υπερβολική κατανάλωση καφέ μπορεί να 
αυξήσει τη νευρικότητα και την ένταση λόγω 
καφεΐνης. Ειδικά σε άτομα που πάσχουν από κρί-
σεις πανικού και έχουν προδιάθεση να εμφανίζουν 
αγχώδεις διαταραχές. 
Επίσης, η καφεΐνη που περιέχεται στον καφέ μπο-
ρεί σε μεγάλες ποσότητες, δηλαδή πάνω από τρεις 
κούπες, να προκαλέσει αϋπνίες, συχνοουρία και 
εθισμό. Είναι σίγουρα προτιμότερο λοιπόν να τον 
αποφεύγουν οι έγκυες και όσες θηλάζουν. Ο 
καφές ως ένα δροσερό συνοδευτικό. Αν τώρα 
θέλετε κάτι δροσερό, ελαφρύ και ιδιαίτερο για να 
συνδυάσετε το νερό σας, μπορείτε να ετοιμάσετε 
την συνταγή παρακάτω: 
• φτιάξτε τον αγαπημένο σας καφέ 
• αφήστε τον να κρυώσει 
• γεμίστε με αυτόν μια παγοθήκη 
• βάλτε τη στον καταψύκτη σας 
Σε μια ζεστή μέρα, προσθέστε τους παγωμένους 
κύβους καφέ σε ένα ποτήρι νερό. Πιείτε αυτό το 
υπέροχο μείγμα και δροσιστείτε με μια αγαπημένη 
σας γεύση! Παρά το ότι ο καφές προσφέρει άπειρα 
θρεπτικά στοιχεία και εξαιρετικές ιδιότητες για την 
υγεία μας, είναι προτιμότερο να ρωτήσετε πρώτα 
το γιατρό σας, εκείνον που ξέρει καλά το ιστορικό 
σας, πριν ξεκινήσετε ή αυξήσετε την κατανάλωση 
του. Στην πραγματικότητα, με σωστή κατανάλωση 
του ο καφές μπορεί να αποτελέσει ένα από τα πιο 
υγιεινά ροφήματα στον πλανήτη. 
Τα παραπάνω όμως ισχύουν για το φυσικό καφέ, 
που προέρχεται από πραγματικούς κόκκους. 
Ο στιγμιαίος καφές περιέχει λιγότερα θρεπτικά και 
περισσότερα χημικά συστατικά. 
 
Καλό καλοκαίρι 

M Ο Βασίλειος Δημ. Μήτσιος προσέφερε για τις 

ανάγκες της εκκλησίας 100€. 
 

M Η Φωτεινή Ποδηματά προσέφερε για τις 

ανάγκες της εκκλησίας 100€, στη μνήμη του 
συζύγου της Άγγελου Ποδηματά. ( )Επισκευτείτε μας και στο FACEBOOK: 

 «ΕΝΩΣΗ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΑΘΗΝΑΣ»

Από μικρό με μάθανε 
να έχω πειθαρχεία 
και να είμαι πάντα δίκαιος 
ζω σε δημοκρατία. 
 
Με διέταξαν οι πιο τρανοί 
να είσαι σοβαρός 
και να μην καταχράζεσαι 
του αλλουνού το βιός. 
 
Έτσι λοιπόν μεγάλωσα 
με τούτη την κουλτούρα 
δεν ήξερα άδικο τι θα πει 
απάτη και ρεμούλα. 
 
Μα τώρα όπου έφτασα 
στην Τρίτη ηλικία 
μεσ’ στο πετσί μου ένιωσα 
ρεμούλα κι αδικία. 
 
Ετούτοι εδώ δεν κλέβουνε 
αρπάζουν ό,τι βρούνε 
την κόρη από τα μάτια σου 
θα αρπάξουν αν μπορούνε. 
 
Οι πολιτικοί μας τ’ άρπαξαν 
κουμπάροι ή ημετέροι 
μα όλοι λάδι βγήκανε 
με παστρικό το χέρι. 
 
 

Ακόμα κι οι καλόγεροι 
από το Άγιο Όρους 
αυτοί που ’χουν το άσυλο 
και δεν πληρώνουν φόρους. 
 
Κι αυτοί καταπατήσανε 
του κόσμου τα χωράφια 
να τους εχώσουν φυλακή 
να βγάλω εγώ τα άχτια. 
 
Αρπάξτε όλοι φίλοι μου 
ρημάξτε όλοι μαζί 
αφού ποτές κανένας σας 
στη φυλακή θα μπει. 
 
Και αφού δεν μένει τίποτα 
ελάτε στα ΚΑΠΗ 
να πάρτε απ’ τους γέροντες 
ετήσια συνδρομή. 
 
Να κάνετε και αίτηση 
στην πρόνοια να μπείτε 
για να σας φτάνουν τα λεφτά 
πλούσια για να ζείτε. 
 
Γιατί από την πρόνοια 
θα πάρετε πολλά 
πλέον ανάγκη δεν θα ’χετε 
του κράτους τα λεφτά. 
 
ΚΕΡΑΣΟΠΟΥΛΑΣ

M Η Φωτεινή Ποδηματά προσέφερε για 
τις  ανάγκες της Ένωσης 200€, στη 
μνήμη του συζύγου της Άγγελου 
Ποδηματά.

ΡΕΜΟΥΛΑ

Καφές; Σίγουρα ναι

Η 28η Φεβρουαρίου είναι αφιε-
ρωμένη στις σπάνιες ασθένειες. 
Μία νόσος θεωρείται σπάνια 
εφόσον προσβάλλει λιγότερα 
από 5 ανά 10.000 άτομα. Όμως, 
δεδομένου ότι έχουν περιγραφεί 
περίπου 6.000-8.000 σπάνιες 
ασθένειες, καταλαβαίνουμε ότι 
η πιθανότητα να νοσήσει κάποι-
ος από μια τέτοια νόσο δεν είναι 
καθόλου σπάνια. 

Στο παρακάτω infographic έχω 
συγκεντρώσει κάποια στατιστικά 
στοιχεία σχετικά με τις σπάνιες 
νόσους.  

Δυστυχώς, η έλλειψη ειδικών 
πολιτικών υγείας για τις σπάνιες 
ασθένειες και η ελλιπής ευαισθη-
τοποίηση και συνεργασία από 
την πλειοψηφία των ιατρών και 
των υπηρεσιών υγείας είναι η 
πραγματικότητα με την οποία 
έρχεται αντιμέτωπος ο ασθενής 
μίας σπάνιας νόσου αλλά και οι 
φροντιστές του. Οι συνέπειες 
είναι πολύ δυσάρεστες για τους 
ασθενείς και τις οικογένειες 
τους: αυξημένες σωματικές, ψυχολογικές και διανοητικές επι-
πτώσεις, ανεπαρκείς θεραπείες και, φυσικά, απώλεια εμπιστο-
σύνης στο σύστημα υγειονομικής περίθαλψης. 

Παρ’ όλο που οι ασθένειες αυτές έχουν αρχίσει να συγκε-
ντρώνουν κάποιο ενδιαφέρον τα τελευταία χρόνια και έχουν 
γίνει κάποια θετικά βήματα, όπως αυτή η προσπάθεια ενδυνά-
μωσης των ασθενών, έχουμε ακόμη πολύ δρόμο να διανύσουμε 
μέχρι οι πάσχοντες από σπάνια ασθένεια εξασφαλίσουν ισοτι-
μία στη διάγνωση, στη θεραπεία και στην παροχή φροντίδας.

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ  
ΜΕ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ ΤΟΝ ΑΝΘΡΩΠΟ

Άρθρο της Δανάης Παπαϊωάννου

 Υγεία στο Τετράγωνο
Σπάνιες ασθένειες.  

Είναι τελικά τόσο σπάνιες; 

Δεν γνωρίζουμε πόσα και ποια από τα 133 
μέλη τήρησαν στο ακέραιο την υποχρέωση, ωστόσο όμως 
καλλιεργήθηκε η ιδέα της προσφοράς στην μνήμη αγαπημέ-
νων προσώπων, κάτι που συναντάμε αργότερα και μέχρι τις 
μέρες μας ιδιαίτερα στο Μεσενικόλα. Η προπολεμική βρύση 
Βελέντζα, η βρύση του Γιώργου Βασιαρδάνη, λοχαγού στο 
έπος του 1940, έπεσε στο πεδίο των μαχών 12/12/1940 κτίστη-
κε το 1961, τη βρύση στη μνήμη του Μίλτου Μανώλη, ή την 
ανακαίνιση της βρύσης στη μνήμη του Χρήστου Φιλίππου, 
στην καρυά, (είσοδο του χωριού), είναι απόρροια αυτής της 
παράδοσης που δημιουργήθηκε με τις δωρεές. Φυσικά υπάρ-
χουν και άλλες βρύσες, διαμορφώσεις χώρων (λ.χ. πλατεία 
Σαρρή – Κρυόρεμα Κάτσιανου), διαχρονικά δωρεές σε χρήμα 
και είδος για το Πολιτιστικό Κέντρο, την Εκκλησία, δωρεές 
στους Συλλόγους και την Κοινότητα, δεν έχει νόημα να ανα-
φερθούν εδώ, καθότι σκοπός μας είναι να αναδείξουμε τη 
φιλοσοφία των δωρεών και τη φιλοπρόοδη διάθεση των 
Μεσενικολιτών συνολικά. Αξία έχει να καταλάβουμε την 
σημασία της κίνησης της Επιτροπής του 1926 και 100 χρόνια 
μετά να τους μιμηθούμε με οποιοδήποτε τρόπο μπορούμε…  
(η συνέχεια στο επόμενο φύλλο) με τον 5ο και 6ο Σύλλογο 

 +από σελ. 1
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ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ  
Μετά από 15 χρόνια εγκατάλειψης το Γυμνάσιο Μεσενικόλα στο επίκεντρο του 
ενδιαφέροντος του Δήμου. Μετά τον καθαρισμό από το Δήμο, μέλη του Τοπικού 
Συμβουλίου και εθελοντές έγινε σε μεγάλο βαθμό συντήρηση και βαφή στα 
μεταλλικά κάγκελα και τα παγκάκια από εργολαβία του Δήμου. Επίσης φορτηγά 
του Δήμου μετέφεραν χώμα καθαρό για να στρωθεί το προαύλιο και να ομορφύ-
νει ο τόπος για την εκδήλωση που οργανώνουν οι απόφοιτοι αρχές Αυγούστου. 
Με  άλλη εργολαβία του Δήμου το κτίριο θα συντηρηθεί επιπλέον. 
 

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ 
Οι εργασίες καθαρισμού ως πρώτο βήμα συντήρησης και η δημοσιοποίηση φωτο-
γραφιών, πυροδότησε πολλά θετικά σχόλια και από πολλούς αποφοίτους τέθηκε 
το αίτημα της συνάντησης μετά από πολλά χρόνια στο ίδιο προαύλιο. Ο  δήμαρ-
χος στηρίξει την πρωτοβουλία και πρότεινε να συγκεντρωθούν παλαιές φωτο-
γραφίες από όλες τις εποχές και να δημιουργηθεί μία μεγάλη έκθεση φωτογρα-
φίας η οποία θα εγκαινιαστεί το βράδυ της συνάντησης και θα χρηματοδοτηθεί 
από το Δήμο. 
Σύμφωνα με τα σχέδια του Δήμου ο χώρος ετοιμάζεται και θα αποδοθεί στους 
νέους του Μεσενικόλα. Σχεδιάζεται «Στέκι Νεολαίας» στην αίθουσα του ισογεί-
ου, ενώ στον προαύλιο χώρο θα δημιουργηθεί γήπεδο μπάσκετ, συντάσσεται 
μελέτη γι’ αυτό. 

ΧΩΜΑΤΕΡΗ… ΤΕΛΟΣ! 
Για πολλά χρόνια ο χώρος κάτω από τον Άγιο Δημήτριο είχε μετατραπεί σε 
σκουπιδότοπο και χωματερή, όπου δυστυχώς πολλοί κάτοικοι έριχναν σκουπί-
δια, αδρανή υλικά, μεγάλα και ογκώδη αντικείμενα. Μηχανήματα του Δήμου με 
τις οδηγίες του αντιδημάρχου κ. Παΐση έθεσαν τέρμα στην απαράδεκτη αυτή 
κατάσταση. Για να μην δημιουργηθεί και πάλι σκουπιδότοπος από ασυνείδητους, 
ο Δήμος κίνησε τη διαδικασία αγοράς μεγάλων σιδερένιων κάδων για τα ογκώδη 
αντικείμενα. Ας ελπίσουμε ότι μετά την τοποθέτηση ο τόπος μας θα μείνει καθα-
ρός, αφού πλέον δεν θα υπάρχει η δικαιολογία «και που να τα πάμε…» 
 

ΔΙΝΟΥΝ ΧΡΩΜΑ! 
Σε συνεργασία του Τοπικού Συμβουλίου και του Δήμου, αγοράστηκαν λουλού-
δια τα οποία τοποθετήθηκαν σε ξύλινα βαρέλια κρασιού και τυροβάρελα, με τη 
φροντίδα της προέδρου κ. Ποδηματά Ουρανίας καθώς και της δημοτικής συμ-
βούλου Ποδηματά Ιωάννας. Εκεί όπου τοποθετήθηκαν δίνουν χρώμα και αισθη-
τική. 
 

ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΕΝΤΡΙΚΟΥ ΔΡΟΜΟΥ 
Συντήρηση του δρόμου στην είσοδο του χωριού προγραμματίζεται από τις υπη-
ρεσίες της Περιφερειακής Ενότητας Καρδίτσας, έπειτα από έγγραφο της 
Κοινότητας και επίσκεψη του Δημάρχου στον Αντιπεριφερειάρχη κ. Κώστα 
Νούσιο. Μηχανικοί επισκέφτηκαν τους χώρους για την συντήρηση. Ο δήμαρχος 
κ. Νάνος έθεσε το θέμα της συντήρησης και ανάδειξης του ιστορικού δρόμου 
Καρδίτσης – Αγρινίου από τη διασταύρωση στα μελισσομάντρια – στάση 
Μεσενικόλα – Μονή Κορώνας – Τσαρδάκι, καθώς και του τμήματος του παλαιού 
επαρχιακού δρόμου Στάση Μεσενικόλα μέχρι την έξοδο Μορφοβουνίου.  
 

60.000€ ΓΙΑ ΔΡΟΜΟ ΣΤΑ ΑΜΠΕΛΙΑ 
Στην πρόσφατη κατανομή πόρων ο Δήμος αποφάσισε την εγγραφή 60.000 ευρώ 
για την συντήρηση και ασφαλτόστρωση μέρους του κεντρικού δρόμου που οδη-
γεί στην αμπελουργική ζώνη Μεσενικόλα. Παράλληλα ο δήμαρχος αναζητεί 
τρόπο να εντάξει το έργο συνολικά σε κάποιο πρόγραμμα, έτσι ώστε να λυθεί 
οριστικά το πρόβλημα. 

ΕΚΘΕΣΗ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΩΝ ΕΙΔΩΝ 
Μία σημαντική δωρεά αποδέχθηκε το Δημοτικό Συμβούλιο και σύντομα με ευθύ-
νη του Δήμου σχεδιάζεται μία υπαίθρια έκθεση σπουδαίων ειδών της οινοποιητι-
κής Παράδοσης του Μεσενικόλα. Ο κ. Αδαμόπουλος Χρήστος ο νέος ιδιοκτήτης 
του σπιτιού του Σπύρου Μηλίτση που ανακαινίζει το παλαιό αρχοντικό, δώρισε 
μαζί με την οικογένεια Μηλίτση στο Δήμο 3 μεγάλα δρύινα βαρέλια περίπου 1200 
κιλά το καθένα και ένα μικρότερο, καθώς και 2 πολύ μεγάλες κάδες. Τα είδη 
αυτά θα τοποθετηθούν μόνιμα στο χώρο της Γιορτής Κρασιού Μεσενικόλα, όπου 

ετοιμάζεται ανάλογη υποδομή για να τα προστα-
τεύσει από τις καιρικές συνθήκες. Τα βαρέλια 
λύθηκαν και ξαναδέθηκαν εθελοντικά με τη 
φροντίδα του κ. Γιάννη Καρασιώτου, ενώ ο 
Δήμος θα αναλάβει τα έξοδα συντήρησης και 
την κατασκευή προστασίας. Τέλος, στο χώρο της 
Γιορτής Κρασιού θα συγκεντρωθούν και άλλα 
είδη της αμπελοκαλλιέργειας και κάνουμε 
έκκληση για προσφορά ειδών καλλιέργειας 
αμπελιού και της οινοποιητικής παράδοσης. 
  

ΜΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ Η ΠΡΩΤΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΠΟΙΗΤΩΝ  
ΣΤΗ ΛΙΜΝΗ ΠΛΑΣΤΗΡΑ… ΜΕ ΑΡΩΜΑ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ! 

Με επιτυχία στέφθηκε η πρώτη συνάντηση ποιητών στη λίμνη Πλαστήρα που 
πραγματοποιήθηκε την Κυριακή 27 Ιουνίου στο Πολιτιστικό Κέντρο Αγίου 
Γεωργίου Νεοχωρίου. Τιμώμενο πρόσωπο της ποιητικής βραδιάς ο ξεχωριστός 
ποιητής Ηλίας Κεφάλας, τον οποίο παρουσίασε ο δήμαρχος κ. Νάνος. Ο ποιητής 
μίλησε για το έργο του και διάβασε ποιήματά του. Ο ποιητής και μουσικός Χρ. 
Διαμαντής παρουσίασε ένα μελοποιημένο ποίημα του Η. Κεφάλα, έργο που έγρα-
ψε ειδικά για τη βραδιά αυτή. 

 Παραβρέθηκαν δώδεκα (12) ποιητές της Καρδίτσας, οι οποίοι διάβασαν ποιήμα-
τά τους και ήταν οι εξής: Βίκυ Τριαντάφυλλου, Χρήστος Διαμαντής, Ηλίας 
Μπαρτζιώκας, Θανάσης Γαλούσης, Βαγγέλης Μπριάνας, Ηλίας Μπαρκαλής, Elvi 
Bome, Ελένη Τσιρογιάννη, Αφροδίτη Τσιώλη, Βαγγέλης Ντελής και Παναγιώτης 
Νάνος. 
Η εκδήλωση άνοιξε με καλωσόρισμα από τον πρόεδρο του Συλλόγου Νέων 
Νεοχωρίου κ. Γιώργο Καραντώνη, με συντονιστές τους ποιητές Β. Ντελή και Χρ. 
Διαμαντή. Ακολούθησε χαιρετισμός του δημάρχου λίμνης Πλαστήρα, ο οποίος 
ανέφερε ότι «Η εκδήλωση ήταν προγραμματισμένη την 21/3/2020 παγκόσμια 
Ημέρα Ποίησης, αλλά αναβλήθηκε λόγω  covid 19. Στόχος της δημοτικής αρχής 
είναι να συνδέσει τη λίμνη με υψηλές μορφές Τέχνης και Λόγου, καθιστώντας την 
πνευματικό σημείο αναφοράς και πόλο έλξης πνευματικών ανθρώπων. Οι εκδη-
λώσεις θα είναι περιοδικές και θα φιλοξενούνται κάθε φορά σε άλλη Κοινότητα, 
ενώ κάθε εκδήλωση θα αποτυπώνεται στο ψηφιακό και έντυπο λογοτεχνικό 
περιοδικό «Συνάντηση» που θα κυκλοφορεί με ευθύνη του Δήμου». 
Ο εκπαιδευτικός και βραβευμένος ποιητής κ. Βαγγέλης Ντελής άνοιξε την εκδή-
λωση με ομιλία για την εξέλιξη και την αξία της Ποίησης. Ακολούθησε απαγγελία 
ποιημάτων από τους ποιητές, ενώ διαβάστηκαν ποιήματα του Χρήστου Κολτσίδα 
και της Μαριάνας Δώδου, οι οποίοι είχαν δηλώσει συμμετοχή, αλλά δεν μπόρεσαν 
να παραβρεθούν. Στο τέλος έγινε διάλογος για την Ποίηση και τον τρόπο συνα-
ντήσεων των ποιητών στη λίμνη. Αποφασίστηκε οι επόμενες συναντήσεις να είναι 
θεματικές ανά τρίμηνο.  

Άρωμα Μεσενικόλα… από τον Elvi Bome 
Την παράσταση έκλεψε ο χωριανός μας πια Elvi Bome, αλβανικής καταγωγής, ο 
οποίος έγραψε και απήγγειλε ένα πολύ ωραίο ποίημα για το Μεσενικόλα! Η εκδή-
λωση έκλεισε με προσφορά παραδοσιακών εδεσμάτων και κρασί Μεσενικόλα, 
μέριμνα της αντιδημάρχου κ. Β. Ξηροφώτου που επιμελήθηκε της εκδήλωσης. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι η επόμενη συνάντηση των ποιητών προγραμματίζεται να 
γίνει στο Μουσείο Οίνου και Αμπέλου στο  Μεσενικόλα στο πρώτο δεκαήμερο 
του Σεπτέμβρη, με θέμα «Οίνος και Ποίηση»! 

 

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ  
ΙΟΥΝΙΟΥ  2020

1.     ΑΝΩΝΥΜΟΣ                                                                                                                  30€ 

2.     ΦΙΛΙΠΠΟΥ ΣΩΤ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ               ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ                                30€ 

3.     ΜΗΛΊΤΣΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ                        ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ                                20€ 

4.     ΡΑΪΚΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ                               ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ                                50€ 

5.     ΔΗΜΟΥ ΚΩΝ/ΝΟΣ                                      ΚΡΥΟΝΕΡΙ                                          20€ 

6.     ΠΟΔΗΜΑΤΑ ΓΙΑΝΝΑ                               ΚΑΡΔΙΤΣΑ                                          20€ 

7.     ΚΟΥΝΑΤΙΔΟΥ ΜΑΡΙΑ                              ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ                                20€ 

8.     ΤΣΙΛΙΩΝΗΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ                               ΚΑΡΔΙΤΣΑ                                          20€ 

9.     ΨΗΜΜΕΝΟΣ ΤΑΚΗΣ                                 ΛΑΡΙΣΑ                                                20€ 

10.   ΠΟΔΗΜΑΤΑ ΦΩΤΕΙΝΗ                            ΧΟΛΑΡΓΟΣ                                         50€ 
 

Παρακαλούμε τους συνδρομητές του Ιανουαρίου που έκαναν κατάθεση 
στην τράπεζα 24 και 28/1/2020 , 7/4/2020 και 3/6/2020,  να μας ενημερώ-
σουν για να δημοσιεύσουμε τα ονόματά τους. 
 

Παρακαλούμε πολύ όταν κάνετε κατάθεση στον Τραπεζικό λογαριασμό 
της Ένωσης να αναγράφετε υποχρεωτικά το όνομά σας για να μπορέ-
σουμε να σας καταχωρήσουμε. 
 
Λογαριασμός τραπέζης ALPHA BANK     123-002101-256901 
 
IBAN: GR1401401230123002101256901 

Αποστόλης Δ. Καπερώνης  
Μεσενικολίτικα λουκάνικα με πράσο  

Τμώλου & Γρηγορίου Ε’ 74, Βύρωνας   
Τηλ: 210. 76.66.375  

Οικ: 210. 76.59.336 - 210. 76.61.713

Τ Α  Α Γ Ρ Α Φ Α

Κ Ρ Ε Ο Π Ω Λ Ε Ι Ο

D.D.S. M.Sc Odont. Dr.

Δρ. Βασίλης Ψάρρας

Επ . Καθηγητής Οδ/κής Παν/μίου Αθηνών 
Ειδικός Γναθολόγος - Προσθετολόγος Lund Univ. Σουηδία 

Μιχαλακοπούλου 104 l 11528 Αθήνα l τηλ: 210 7794073 
κιν: 6977284737 vpsarras@dent.uoa.gr www.vpsarras-dent.gr

 ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΟ ΔΗΜΟ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ 

Δρ Ελένη Ι. Τσέλιου       
(κόρη της Μαρίας Αντωνούλα)                                                                                                                    

ΠΝΕΥΜΟΝΟΛΟΓΟΣ 
Ειδικευθείσα  εις ΝΝΘΑ «Σωτηρία»                                                                                                  

Διδάκτωρ Ιατρικής Σχολής Πανεπ/μίου Αθηνών                                                                 
Ομοιοπαθητικός Ιατρός                                                                                                                      

Μεσογείων 248 Χολαργός, πλησίον Μετρό 
«Χολαργός»                                                              

Τηλ.: 210 6538392 Κιν.: 6974390641                                                                                                    

Email: elentsel@gmail.com  

 Γεώργιος Κρανιάς  
Γαστρεντερολόγος  

Ηρώων Πολυτεχνείου 39 - Λάρισα 
Τηλ: 2411116028, Κιν: 6977594469 

ΟΥΖΕΡΙ - ΜΕΖΕΤΖΙΔΙΚΟ  
“Γκέκας” 

Κολοκοτρώνη 3, Τηλ.: 24410 23289  
Καρδίτσα 

 

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ- 
ΜΕΣΙΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ 

 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 
 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ 
ΤΗΛ.&FAX 2102486137-6933003535 

E-MAIL G.Evaggelopoulos@hotmail.com 

Στήλη  
επαγγελματιών
Στήλη  
επαγγελματιών

“Tavropos” 
 

Κέντρο δραστηριοτήτων Λίμνης Ν. Πλαστήρα 
Δημήτρης Χαραλαμπίδης 

Κιν.: +30 6977740066 
tavropos@gmail.com - www.tavropos.com

ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 
 (του Σωτηρίου) 

Τεχνικός συναγερμών - Ηλεκτρολόγος εγκαταστάσεων  

  Τηλ.: 211 1765549  Κιν.: 6974762478 - 

 Μεταμορφώσεως 42,  Χαλάνδρι

Καφέ-Μεζέ 
“Η Αγορά”  

Αντωνούλας Αναστάσιος 
Μεγ. Αλεξάνδρου 34, Καρδίτσα 

Τηλ: 2441073548 
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